

# 一周补6天 日均6小时 寒假补课“透支”了啥?

寒假期间,一些补课班异常“火热”。记者日前在辽宁、江西等地采访了解到,有的孩子在假期里一周要补6天的课,每日平均补课时间达6小时。在升学压力下,一些学校以家长委员会的名义组织集体补课,有的还借机收费。

家长趋之如鹜、孩子咬牙坚持、学校“明禁实补”,看起来多赢的寒假补课,透支了孩子的学习兴趣和身心健康,违背了教育规律。



## 家长陪孩子听课,一年三四万元压力大

日前,记者在大连市沙河口区西安路附近看到,在这里林林总总几十个补习机构。记者随意走进一家补习机构,在一间大教室里面坐满了正在上课的学生,粗略地数一下有上百人。教室的后排还坐着许多家长,有的在非常认真地做着记录。

“不及时地把老师所讲的知识点记录下来真不行啊,孩子这么长时间、高强度地上课,有时难免会溜号,老师讲得又比较快,回去一旦忘记了,问我们又不会,怎么办?”一位正在认真听课的家长对记者说。

这位家长告诉记者,自从孩子

放寒假以来,每周要补6天的课,每次时间近6个小时,再算上写作业的时间,怎么也要7小时至8小时。

李先生的孩子今年上初三,目前,孩子数学、语文、外语、物理、化学全部补习,他给记者算了一笔“补课账”:“现在市面上补课的价格基本上是100元一次,每次差不多两个小时左右。寒假只是集中地补,平时上学的周末也要补,平均算下来每个科目每年的补课费用大致在6500元至6800元,五门加起来一年差不多就是3.5万元。”李先生说,这还仅仅是几十人,甚至上百人一起上课的

价钱。如果是“一对一”的话,就要400元至600元一次课。孩子平日里的花费就够多了,再加上这些额外的补课费用,虽然还能承受,但压力非常大。

除了上补习班,一些中小学校还打着学生家长自愿的名义组织集体有偿补课。江西的萍乡中学寒假前下发《关于开展寒假补课的倡议书》,要求每个学生及其家长签字,并交纳一定补课费。该倡议书的落款为各级家长委员会,但一些学生反映,家长委员会是学校组织各班家长代表成立的,所谓的补课倡议书并未征求其他家长的意见。

## 一天提高10分,寒假补习真的这么神?

记者在一家补习机构门口看到,几个人正在向来往的行人发放宣传单。记者看到在宣传单最显眼的位置上用大号字体写着:“1天提10分!”

但效果真的像这些补习机构说得这么好,这么诱人吗?

据一家教育机构一张姓老师透露,现在市场上各种补习机构泛滥成灾,除一些有“名号”的名师之外,老师在机构里上课所能得到的报酬实则很“可怜”。这也导致机构里上课的老师流动性非常大,机构总是处于不断地招人、不断地走人这种状态。

在这种状态下,老师多是频繁跳槽与走穴各个机构,能专心于教学者少之又少。

张老师表示,机构的老师很少有专门教一个年级的,经常是上午给初中学生上课,下午给高一学生上课,第二天又变成高三的课。每天在初中和高中之间这么来回转换,再牛的老师也会分散精力。

据李先生介绍,他的孩子从初一下学期开始补习语文,一直到现在补了两年了,成绩差不多提高了3分至5分。“除数学之外,其他的学科实

际上也提高不了多少,我儿子每次考试总有一门失误,但是在语文上提高这3分至5分多少能缓解一下其他学科考试失误所带来的损失。这分虽然提高得不明显,但心里总是不断告诉自己,也算有点提高吧”。

一些家长表示,虽然知道补习机构的宣传不靠谱,但看到别人的孩子都去补课,生怕自己的孩子不补可能吃亏。“这个钱我是花出去了,万一以后孩子真的没有考上好大学,我也不会太内疚。毕竟我该做的都做了,尽力了。”一位家长说。

## 补课阵地大挪移,“多赢”背后透支了啥

一些家长反映禁令之下,寒假补课从正式学校转移到校外的补习机构,日益火爆。“从校内转移到校外,家长所负担的孩子补习费用只会更高。最重要的是教学质量不能得到有效保证。”辽宁省社会科学院心理研究所所长王妮说。

假期补课屡禁不止背后是异化的升学率。南京师范大学教科院副教授

殷飞认为,表面上看,假期补习不过是牺牲了一些孩子的休息时间和金钱,但换来了好成绩和好学校,是相当值得的。从长远看,这种以应试为目的的大强度题海战术,不仅透支了孩子的健康、学习的兴趣,而且违背了因材施教、全面成长、循序渐进的教育规律,危害极大。

“应试教育模式下,孩子的升学

压力大,无论是孩子还是家长,他们的补课需求是很难堵得住的。”王妮说,既然堵不住家长的补习需求,那么就应该转变思路,加大对校外补习机构的监管力度,按照相关要求对民办教育培训机构进行审批和登记,完善监管民办培训机构体制,形成一个良好的教育市场环境。

据新华社

# 沙特大规模军演 意欲何为



资料图片

就在国际社会为沙特阿拉伯可能出兵叙利亚担忧之际,沙特日前又在筹备一场堪称中东地区最大规模的多国军事演习,给中东局势再添变数。分析人士认为,沙特主导的这场军演主要目的是向相关方面施压。

## “最重要”的军演

此次代号为“北方雷霆”的军演将于2月26日在沙特北部举行,沙特官方的沙特通讯社将其称为该地区有史以来“最重要”的军演。

据沙特军方透露,除沙特外,还有其他19个国家的部队将参加此次演习。这些国家既包括沙特主导的海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)的其他5个成员国,也包括埃及、约旦、摩洛哥、突尼斯等西亚北非地区的国家,还包括巴基斯坦、马来西亚、塞内加尔等来自亚洲和非洲其他地区的国家。

此次军演的参演部队共计15万人,300架飞机、数百辆坦克和一些先进的军事装备也将在军演中亮相。目前,这些部队已陆续向演习地区集结。

沙特军方称,此次演习旨在检查部队战斗力,加强参演国部队间的了解和协作,疏通情报交流渠道、演练反恐等。

## 剑指叙利亚和也门

沙特通讯社在报道此次军演时称,沙特及其盟国将“团结起来应对一切挑战和维护地区和平稳定”。分析人士认为,沙特组织此次演习与叙利亚和也门局势密切相关。

目前,叙利亚政府军在俄罗斯空军的配合下,在叙北部节节胜利,沙特支持的叙反对派已到了存亡之秋。沙特最近宣布可能向叙利亚派出地面部队,但遭叙方强硬回应。此次军演一方面是向叙利亚政府施压,使其在战场上对反对派手下留情,另一方面也可为一旦真要出兵做好准备。

同时,俄罗斯和伊朗是叙利亚巴沙尔政权的支持者,而这两国又是军事强国,沙特轻易招惹不起。拉上众多国家一起军演,可以给沙特壮胆,向俄伊两国表明自己在叙利亚问题上的决心,

压其软化立场,这也是沙特组织大规模军演的目的之一。

在也门方面,沙特2015年3月军事介入也门事务,出动空军轰炸胡塞武装和支持前总统萨利赫的军队。但此举不仅未能打垮萨利赫和胡塞武装,反而使也门“基地”组织快速壮大,沙特自身也深陷战争泥潭。沙特不惜花巨资组织这场军演,有威胁胡塞武装领导人和萨利赫的意味,以图压服对手,使自己尽快从也门脱身。

## 彰显地区大国角色

有舆论认为,沙特组织大规模军演的背景是,沙特近年来过多介入地区事务造成了一些负面影响,沙特需要借此彰显地区大国的角色。

卡塔尔资深媒体评论员奈比尔分析说,本地区凡是沙特介入过的国家,无不动荡,比如也门和叙利亚。他认为,沙特当前在本地区有三个目标:一是推翻叙利亚巴沙尔政权,二是尽快从也门脱身,三是削弱伊朗。但沙特现在的影响力不如从前,这三个目标都不易实现。

在目前国际社会最为关心的叙利亚问题上,分析人士认为,沙特单独大规模出兵对叙利亚进行军事干预的可能性并不大。

沙特在也门面对近于民兵的胡塞武装都只战成相持状态,倘若与战斗力远胜胡塞武装的叙政府军发生冲突更要考虑打赢的几率。

此外,资金问题也制约着沙特对叙利亚的出兵。据阿拉伯媒体披露,沙特因油价大跌每天平均损失8.5亿美元。而沙特政府公布的2015年财政报告显示,沙特2015年财政赤字高达3670亿里亚尔(约合979亿美元),创历史新高。沙特目前在也门的军费开支巨大,很难有能力又投入到作战难度更高的叙利亚战场,更何况出兵叙利亚还要冒与俄罗斯和伊朗发生正面冲突的风险。

奈比尔认为,沙特在叙利亚问题上可能性最大的选择是采取金钱拉拢等方式,说服土耳其等地区强国出兵叙利亚,而自己仅提供资金支持和武器装备,顶多象征性派兵。

据新华社